12+



# Огни Нюрбы

Четверг, 2 декабря 2021 года, №47

<u>Декада Олонхо</u>

## Народные депутаты республики Антонина Григорьева и Мария Христофорова 29 ноября приняли участие в торжественном мероприятии, посвященном 100-летию со дня рождения известного научного деятеля, внесшего весомый вклад в становление и развитие якутской фольклористики, выдающегося ученого-фольклориста, доктора филологических наук, заслуженного ветерана Сибирского отделения АН СССР, действительного члена Международной тюркской академии Николая Емельянова.

Мероприятие состоялось в актовом зале национальной гимназии "Айыы кыһата". Участие приняли исследователи и пропагандисты якутского фольклора, героического эпоса Олонхо, педагогический коллектив, гимназисты, а также земляки Н.В. Емельянова, приехавшие из Нюрбинского улуса.

В приветственном слове заместитель Председателя Госсобрания (Ил Тумэн) Антонина Григорьева сообщила, что заседание общественности проводится в рамках декады Олонхо, которая проходит в Якутии с 22 ноября по 5 декабря. Вице-спикер парламента Якутии отметила огромный, неоценимый вклад Николая Емельянова в дело изучения фольклора народа саха.

"Доктор филологических наук, заслуженный ветеран Сибирского отделения АН СССР, действительный член Международной тюркской академии, продолжатель научных традиций Г.У. Эргиса, Николай Емельянов является одним из тех ученыхисследователей, благодаря трудам которых, сегодня якутский героический эпос Олонхо признан всемирной организацией ЮНЕСКО шедевром нематериального наследия человечества. Он по собственному желанию собирал и записывал фольклор народов Якутии. Результатом его трудов является многотомник "Якутские народные песни", вышедший в 1970 году. Емельянов - автор более 80 статей, книг, монографий", - рассказала она.

Монографические исследования Николая Емельянова по систематизации сюжетов якутского героического эпоса зало-

#### В Якутске отметили 100-летие выдающегося учёного-фольклориста Н.В. Емельянова



жили основу последующих типологических разработок Олонхо и его сравнительного изучения с эпической традицией народов Сибири. Николай Емельянов успешно коорлинировал исследования по взаимодействию литератур и фольклора народов Якутии, осуществлял кооперацию с ведущими научными центрами Сибири, Советского Союза и мира, в значительной мере расширив международные связи якутской фольклористики, внес существенный вклад в междисциплинарное и межпроектное взаимодействие разных отделов Института, основанное на приоритетности эпоса олонхо как национального текста культуры. Он стоял у истоков создания академической серии "Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока", являясь членом ее главной редколлегии, руководил подготовкой томов якутского корпуса.

Вице-спикер парламента Якутии отметила, что принять участие в торжественном мероприятии приехали земляки Николая Емельянова из Нюрбинского улуса, срединих - коллектив Жарханского кукольного театра.

Антонина Григорьева вручила памят-

ные сувениры главе Жарханского наслега Павлу Александрову и директору Центра народного творчества им. Д.С. Жирковой МО "Жарханский наслег" Евдокии Аланаевой.

С началом декады Олонхо, в рамках которой на территории республики запланировано большое количество мероприятий, поздравила собравшихся народный депутат республики Мария Христофорова. Она отметила деятельность коллектива Жарханского кукольного театра, который не имеет аналогов в республике. Мария Николаевна выразила особые слова благодарности руководителю центра Евдокии Аланаевой за поддержку их работы, и пожелала коллективу народного театра кукол им. X.И. Хартасовой-Терентьевой успехов, творческого и профессионального развития, а также достичь признания на международном уровне.

С докладом о профессиональной деятельности Николая Емельянова выступил глава Нюрбинского улуса Алексей Иннокентьев. Он передал горячие слова приветствия от имени земляков Н.В. Емельянова, поблагодарил педагогический коллектив, народного депутата республики Антонину Григорьеву за организацию юбилейного мероприятия и отметил символичность проведения праздника в национальной гимназии "Айыы кыһата", как связи поколений. Глава Нюрбинского района подчеркнул, что современники должны сохранить и распространить труды Николая Емельянова потомкам.

Президент Ассоциации Олонхо Февронья Шишигина подчеркнула, что изучение трудов известных якутских исследователей-фольклористов, является своего рода методом сохранения исторической памяти якутского народа. Их имена наряду с име-

нами Платона Алексеевича Ойунского, Алексея Елисеевича Кулаковского, Ильи Егоровича Винокурова, Исидора Никифоровича Барахова и других великих сынов народа саха должны быть постоянно на слуху.

В своем выступлении Февронья Шишигина сообщила, что 2021 год стал успешным для жителей Нюрбинского улуса. Благодаря огромной работе, проведенной муниципалитетом по сохранению и распространению якутского фольклора, по итогам года номинацией "Лучший исполнитель Олонхо" награжден Василий Иванов-Чиллэ Басылай из с. Таркаайы Нюрбинского улуса. Премия Национального организационного комитета Республики Саха (Якутия) по подготовке и проведению второго Десятилетия Олонхо при Главе РС (Я) за 2021 год в номинации "Лучший исполнитель эпоса" присуждена Тамаре Федоровой, Нюрбинский улус. Для сохранения якутского языка необходимо поддержать и профинансировать госпрограмму по развитию олонхо, а также создать такие программы поддержки в районах республики, обратилась она к парламентариям.

Гостей торжественного мероприятия поздравили старший научный сотрудник Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов СО РАН Федерального исследовательского центра "ЯНЦ СО РАН", кандидат филологических наук Светлана Мухоплева, профессор кафедры культурологии СВФУ им. М. К. Аммосова, кандидат педагогических наук Галина Попова-Санаайа, директор национальной гимназии "Айыы кыһата" Лидия Шамаева, руководитель Департамента культуры Нюрбинского района Розалия Тихонова, глава Жарханского наслега Павел Александров.

Торжественное мероприятие завершилось постановкой спектакля-олонхо Жарханского кукольного театра "Кыыс Дьуурай бухатыыр".

Пресс-служба Ил Тумэна.

#### Нацпроект "Образование"

### В Нюрбинском районе ищут одаренных детей в области спорта, науки и искусства

Образовательная экспедиция по поиску юных талантов в области науки, искусства и спорта с 30 ноября по 4 декабря будет работать в Нюрбинском районе. Рабочую группу возглавляет заместитель директора Республиканского центра подготовки спортивного резерва Аграфена Колесова. В дни работы экспедиции учителям, преподавателям и тренерам будут проведены мастер-классы, семинары, просмотры, прослушивания и отборы юных талантов в республиканские элитные школы по профильным направлениям.

В состав IV образовательной экспедиции также вошли: в направлении спорта - тренер РССШОР с. Бердигестях по пулевой стрельбе, кандидат в мастера спорта России Дьяконов Герасим Алексеевич, старший тренер школы бокса РС (Я), мастер спорта России Лисица Василий Васильевич, тренер Чурапчинской ССШЙОР им. Д.П. Коркина, мастер спорта России по вольной борьбе Аржаков Ануфрий Егорович, старший тренер РС (Я) по стрельбе из лука среди юношей Федотов Нюргустан Антонович, тренер



по дзюдо УОР им. Р.М. Дмитриева, мастер спорта России Семенов Гаврил Платонович. Прием нормативов ОФП учащихся общеобразовательных школ, методическую помощь в работе тренерского состава, учителей физкультуры, ин-структоров-методистов, комплексные исследования функшионального состояния учашихся по видам спорта проводят начальник отдела спорта РЦПСР Семенов Евгений Петрович, специалист отдела спорта Никаноров Альберт Егорович; по науке - пелагог дополнительного образования, член жюри регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по математике Павлов Тиит Васильевич, педагог дополнительного образования, член жюри регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по физике Григорьев Алексей Иванович: в области искусства педагог классического танца, Якутской балетной школы, отличник культуры РС(Я) Эверстова Галина Васильевна, методист Петров Иннокентий Иннокентьевич, преподаватели отделения фортепиано Высшей школы музыки, лауреат международных конкурсов Саввинов

Дорофей Михайлович, лауреат международных конкурсов Макеев Егор Егорович проведут осмотр и отбор детей в балетную школу.

30 ноября рабочие бригады образовательной экспедиции встретились с I заместителем главы Нюрбинского района Артуром Яковлевым, руководителями управления образования Алевтиной Аргуновой, управления физической культуры и спорта Робертом Алексеевым, директором школы искусств Елизаветой Евсеевой, мпециалистами администрации района.

Началась работа по выявлению одаренных детей в сфере науки, искусств и спорта в общеобразовательных и спортивной школах. Рабочая группа планирует охватить все населенные пункты Нюрбинского района.

Напомним, в середине ноября такая же Экспедиция прошла в Оймяконском районе. Первая и вторая экспедиции прошли весной этого года в Горном и Кобяйском улусах.

> Василий ПОСЕЛЬСКИЙ, Sportyakutia.ru

#### <u>В республике</u>

#### "Зима начинается с Якутии"

1 декабря в рамках фестиваля "Зима начинается с Якутии" в столице республики зажгли первую новогоднюю елку России. В праздничной церемонии принял участие Якутский властелин холода Чысхаан.

"І декабря мы по традиции первыми в стране зажигаем новогоднюю елку в Якутске. Из столицы мы передадим эстафету республике и всей стране. В этот день повелитель холода Чысхаан благословил круговорот жизни и наслал живительный мороз для начала календарной зимы", - сказал Глава республики Айсен Николаев.

В этом году, как и в прошлом, из-за эпидемиологической ситуации, массовые мероприятия на площади Ленина в Якутске были отменены.

Всероссийский фестиваль "Зима начинается с Якутии" проходит в республике в 10-й раз, и второй год подряд большинство мероприятий проводятся в онлайн-формате.

В рамках фестиваля проходит фотоконкурс зимней этнической одежды народов Якутии "Тепло якутской Зимы", выставка народных промыслов "Серебряная чешуя", гастрономический фестиваль "Вкус Якутии", конкурс ледовых и снежных скульптур, заплыв клуба здорового образа жизни "Саха Моржи", арт-шоу "The Snow Queen in Yakutia" и бал-маскарад этно-моды. \*

Пресс-служба Главы и Правительства РС(Я).

#### <u>К 100 летию ЯАССР</u>

С помощью онлайн платформы ZOOM в Нюрбинской школе №1 имени Степана Васильева 26 ноября состоялось республиканское мероприятие, где педагоги из разных уголков нашей республики презентовали свои работы. Ученые Института развития образования и повышения квалификации имени С.Н. Донского-ІІ проанализировали 74 работы, представленные педагогами республики.

Ноябрьская встреча-онлайн педагогов была посвящена 125-летию Степана Васильевича Васильева, одного из выдающихся государственных, политических и профсоюзных деятелей республики. Степан Васильевич внес большой вклад в укрепление государственности Якутской АССР. Будучи революционером, он был одним из организаторов Иркутского комсомола, а после окончания Коммунистического университета им. Свердлова (г. Москва) его избирают председателем Областной контрольной комиссии ВКП (Б) в ЯАССР.

Коллектив школы №1 (директор Валентина Романовна Васильева) организовал и провел II республиканские Васильевские педагогические чтения "Развитие педагогического потенциала учителей как фактор обновления качества образования", при поддержке Института развития обра-

#### II республиканские Васильевские педчтения



зования и повышения квалификации имени С. Н. Донского-ІІ, районного Совета депутатов, администрации МР "Нюрбинский район", музея Дружбы народов имени К.Д. Уткина, управления образования Нюрбинского района.

Педагоги из десяти районов республики смогли представить результаты своей научно-исследовательской, научно-педагогической и инновационной деятельности.

Работали пять секций по следующим направлениям: "Учитель! Перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени..."; духовно-нравственное воспитание на уроках и во внеурочной деятельности: опыт и перспективы, системно-деятельностный подход в организации современного урока (ФГОС); активизация познавательной деятельности обучающихся на уроках посредством применения ЦОС; эффективные технологии подготовки обучения к ЕГЭ, ОГЭ.

Педагоги делились формами уроков, собственными находками и счастьем от того, что они учителя. Рассказывали про своих обучающихся, в каких условиях они работают, отвечали на вопросы компетентного жюри, учились общаться дистанционно, благодарили организаторов за такое педагогическое и общественное мероприятие.

У каждого из участников появилось знание о Степане Васильевиче Васильеве, каждый учитель стал не просто участником мероприятия, но и носителем информации о великом человеке, общественном и политическом деятеле нашей республики.

"Работа в секциях позволила собравшимся не только обратиться к основным вопросам реализации ФГОС, развития образования в республике, но и поделиться опытом своей работы. В ходе обсуждения отмечалась ориентация на прикладной характер выступлений, обмен опытом по внедрению инновационных подходов в образовательный процесс и систему воспитательной среды, по решению общих и специфических проблем, возникающих на всех уровнях образования (общеобразовательного, начального, среднего образо-

Руководители секций отметили разнообразие тематики, четкую форму изложения и высокий уровень докладов выступающих. Выступления содержали обобщение теории и практики деятельности педагогов, методистов в образовательном процессе. Параллельно с педагогическими чтениями проходила конференция и для обучающихся.

116 любознательных и трудолюбивых ребят, учащихся школ из разных районов республики представили свои работы экспертам. Работали шесть секций различной научной направленности. 18 юных исследователей стали победителями и призерами юбилейной конференции.

За цифрами мы видим стремление, интерес, упорство и стремление к саморазвитию и самовыражению юных исследователей", - рассказала Наталия Николаевна Максимова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.

Нина ПЕРФИЛЬЕВА.

#### В борьбе с COVID-19

#### Якутский биопрепарат "Бетукладин" начали передавать больницам для лечения пациентов с COVID-19

Недавно Федеральный исследовательский центр "Якутский научный центр Сибирского отделения РАН" получил Свидетельство о государственной регистрации продукции на биологически активную добавку к пище Бетукладин". В научном учреждении сообщили, что препарат еще не поступил в продажу, но уже идет передача в

Ранее отмечалось, что в результате проведенных клинических исследований "Бетукладин", содержащий биоактивные вещества из коры березы и ягеля, показал высокую эффективность при лечении COVID-19. Разработчиками являются ученые Института биологических проблем криолитозоны СО РАН ФИЦ "ЯНЦ СО РАН" - главный научный сотрудник, доктор биологических наук Борис Кершенгольц и старший научный сотрудник, кандидат биологических наук Михаил Шашурин.

Как отметила заместитель генерального директора по науке и программам развития ЯНЦ СО РАН Татьяна Салова, как только будет налажено производство, препарат

'По всем вопросам производства и технологическим процессам можно обратиться в Институт биологических проблем криолитозоны. Препарат в продажу пока не пос-

тупил, но в ближайшее время он будет доступен в аптеках. В данный момент идет передача большой партии в наши больницы для врачей и пациентов с COVID-19", сообшила она.

В научном учреждении добавили, что препарат в дальнейшем может поступить в продажу и в других регионах

#### Из-за "омикрона" срок действия ПЦР-теста сократят с 72 до 48 часов

В России будет ограничен срок действия ПЦР-теста: вместо 72 часов он будет действителен 48 часов. Кроме того, для въезжающих из стран с высоким риском заражения новым штаммом коронавируса "омикрон" будет введён 2-недельный карантин. Об этом сообщает "Интерфакс".

Главный санитарный врач России Анна Попова отметила, что с большинством стран, где обнаружен штамм "омикрон", пока не возобновлено регулярное авиасообщение, и "граждане находились там по личным нуждам, вопреки нашим призывам не посещать высокорисковые регионы". По её словам, карантин затронет несколько сотен граждан.

По мнению исследователей, новый штамм обладает высокой устойчивостью к защитным антителам переболевших и привитых, хотя окончательные выводы делать пока рано. Специалисты предполагают, что В.1.1.529 изначально развился в организме человека с ослабленным

иммунитетом, вероятно, больного СПИДом. В настоящий момент "омикрон" был обнаружен в Южной Африке, Ботсване, Израиле, а затем и в ряде стран Европы.

ЯСИА.

#### "Никаких побочных эффектов": Гинцбург оценил безопасность назальной вакцины

Никаких побочных эффектов у назальной вакцины от новой коронавирусной инфекции не замечено, заявил РИА Новости директор Национально-исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии имени Гамалеи Александр Гинцбург.

У назальной вакцины никаких побочных эффектов на сегодняшний день мы не заметили", - сказал он.

В середине октября стало известно, что Минздрав России разрешил клинические исследования назальной вакцины от коронавируса (SPRAY 08-Гам-КОВИД-Вак-2021), разработанной центром Гамалеи.

Гинцбург также рассказал, что вопрос об использовании назального препарата от COVID-19 вместо прививки будут решать по клиническим исследованиям, однозначного ответа на него пока нет.

По словам ученого, прививаться назальной вакциной от коронавирусной инфекции нужно будет не чаще раза в полгода, возможно, и реже, но этот вопрос также еще

РИА Новости.

#### Ко Дню матери России

#### В благодарность матерям



В актовом зале администрации Нюрбинского района в очнозаочном формате поздравили матерей-Героинь и получателей материнских капиталов "Нюрбинская семья" с этим знаменательным лнем.

Руководство района отмечает большой вклад матерей-Героинь и многодетных матерей в реализашию семейной и демографической политики в республике.

В районе проживают 22 матерей-Героинь, около 680 семей с 4 и более детьми, 3 семьи - с 9 детьми, 2 семьи - с 8 детьми и 1 семья с 10 детьми. В прошлом году

семья с 10 детьми получила автомашину и матпомощь на строительство большого частного дома от руководства РФ. Руководство РФ и РС (Я) оказывают большую поддержку многодетным семьям.

Кроме того, в районе реализуется единственная на сегодня мера поддержки многодетных семей в нашей республике на уровне районов - муниципальный материнский капитал "Нюрбинская семья", с выдачей сертификата в размере 100 тыс. руб. семьям, родившим 4-го или последующего ребенка. Такие сертификаты вручили 11 матерям.

Матерям-Героиням Нюрбинского района от имени главы МР "Нюрбинский район" Иннокентьева А.М. были вручены благодарственные письма и подарки в виде продуктовых наборов от СХПСПК "Байар", за что выражаем благодарность исполнительному директору Филипповой Надежде Геннадьевне.

Отдел по социальной и семейной политике администрации МР.

В рамках проведения акции "Безоасный лед" госинспектора Вилюйского отделения Центра ГИМС ГУ МЧС России по РС (Я) проводят профилактические мероприятия в школах города Нюрба, главной темой которых являются правила безопасного поведения на водоёмах в зимний период. Такие уроки прошли для учащихся МБОУ "Убоянская общеобра-зовательная школа".

Цель этих занятий - формирование знаний о правилах безопасности на льду, причинах несчастных случаев на водных объектах и правилах поведения в случае опасности.

Государственный инспектор маломерным судам Николай Константинович Жирков рассказал ребятам о характерных ситуациях из жизни, когда трагедии на воде можно было избежать при соблюдении элементарных правил. напомнил номера телефонов, по которым можно вызвать экстренные службы в случае возникновения происшествия.

"Во время занятий школьники узнают, как определить толшину льда, где зимой можно переходить водоемы, как оказать помощь человеку, провалившемуся под лед и что делать, если сам оказался в Акция "Безопасный лед"

#### Уроки безопасности



чрезвычайной ситуации. Госинспекторы ГИМС призывают ребят неукоснительно соблюдать правила безопасного поведения на замерзших водоемах", - рассказал Николай Жирков.

Подобные занятия необходимы, чтобы донести до подрастающего поколения правила поведения на водных объектах, ведь лед на водоемах зимой может легко превратиться из места игр и шалостей в место трагедии.

Инспектор по основной деятельности Центра ГИМС ГУ МЧС России по РС (Я) К.А. **ЕФРЕМОВА**.

#### "Огни Нюрбы"

**улусная газета** Рег. ПИ № ТУ 14 - 00554 от 03 июня2020 г. Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РС(Я)

Правительство РС(Я), ГАУ РС (Я) "Сахапечать"

ГАУ РС (Я) "Сахапечать"

Генеральный директор: Стручкова Н.М. Главный редактор Дорофеева Л.К. Выпускающий редактор Никифорова Р.Е.

Адрес издателя: 677000 г. Якутск ул. Орджоникидзе 31. **Адрес редакции, типографии:** 678450, г.Нюрба, ул.Ленина, 37. **Телефон:** 2-33-32

Электронная почта: redakcia06@mail.ru

**Индексы:** "Огни Нюрбы" - ПО 001

Газета выходит по пятницам. Объем 0.5 печ. листа. Тираж 80.

Цена за номер 10 руб.

Номер подписан в печать по графику в 16 ч. Подписан в 15 ч. 01.12.2021 г.

Печать офсетная. Объявления публикуются на правах рекламы.